Вклад России в понимание проблем изменения климата на примере академиков Вернадского и Будыко

Тем, кто не следит за развитием научной мысли в сфере климата, могут прийти в голову самые странные идеи на этот счёт. Например, Дональд Трамп одно время называл изменение климата "Chinese hoax", а лидеры других стран часто не уверены во вкладе человека в развитие климата. Тем не менее в основе научного консенсуса, который сегодня уже сформировался в этом вопросе, лежит вклад российских учёных – в частности, Вернадского и Будыко. Конечно, можно копнуть ещё дальше и начать историю климатической науки от Александра Гумбольдта, работа которого об изотермах стала началом сравнительной климатологии (не говоря уже о том, что он предпринял первое серьёзное и результативное исследование земной атмосферы), но в нашем случае важнее было бы вспомнить Сванте Августа Аррениуса и его исследования, которые сам Михаил Иванович Будыко считал в целом соответствующим своим выводам.

Но именно благодаря вкладу Будыко мы сегодня можем говорить о том, что в России сложилась мощная школа климатологии, а международное сотрудничество в этой сфере между СССР и США радикально ускорило процесс осознания важности проблемы изменения климата и заложило основу того научного консенсуса, который сегодня иллюстрируют доклады IPCC. Подход Будыко полезен ещё и тем, что – судя по рассказам его учеников – академик не признавал понятного в целом желания учёных возложить надежды на резкое изменение структуры энергопотребления и смягчить прогнозы, – соблазн, перед которым не удалось устоять IPCC. Хотя, глядя из сегодняшнего дня назад, нам трудно понять причины его оптимизма, но это отдельная тема... 
Что же до академика Вернадского, то я хотел бы предложить неожиданную трактовку его вклада в понимание ситуации с климатом, основанного на новом прочтении его концепции "ноосферы" как нормативной медиа-теории. Сегодня в коммуникационных исследованиях мы полагаем, что Ноосфера – это идеальное состояние информационной системы, при котором каждый желающий имеет доступ ко всей полноте качественной информации на скорости коммуникации. В научном мире этой концепции соответствует движение за открытую науку, частью которого, хотелось бы надеяться, мы все являемся. Сегодня, когда от общего понимания влияния человека на климат, заложенного академиком Будыко, мы движемся к максимальной детализации рисков, угроз, мер по митигации и адаптации к изменению климата, нам необходима вся мощь открытой науки и всё внимание специалистов, которые могли бы работать в режиме реального времени. 
Именно поэтому Ассоциация интернет-издателей и компании "Новые медиа" и "Вернский" приняли решение о запуске специального научного репозитория Наукаоклимате.рф / Climatescience.ru в партнёрстве с компанией ClarivateAnalytics, которая управляетсистемой Web of Science. Наша задача – не только дать новый инструмент для публикации тезисов и выступлений, которые прозвучат на этой конференции, но и сделать её, как мы надеемся, постоянной онлайн-конференцией для уточнения позиций и публикации новых материалов российских учёных. Все эти материалы будут публиковаться в открытом доступе, с открытым рецензированием и обсуждением, без взимания какой-либо платы за публикацию и обработку материалов с учёных. Вот тот вклад, который хотели бы внести в понимание изменения климата мы как исследователи и практики коммуникации – при условии, что вам понравится наше предложение и наш ресурс, вы на нём зарегистрируетесь и начнёте им пользоваться. 
Мы начинаем как сайт конференции, площадка для обсуждений с мини-библиотекой ключевых трудов, отражающих историю вопроса. Но в наших ближайших планах сбор всех релевантных научных публикаций в этой области (при помощи Web of Science) и запуск инструментов коллективной работы. Наконец, именно на этой площадке будет представлен научному сообществу текст климатического доклада, в формировании которого мы хотели бы пригласить вас принять участие. Ожидается, что доклад будет подготовлен к сентябрю 2020 года под эгидой президентского совета по развитию гражданского общества и правам человека, что он будет консенсусным и перед представлением пройдёт обсуждение, в котором смогут принять участие все зарегистрированные на сайте пользователи. 

